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Niederschrift 
 
über die 8. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Horstedt am  
16. Juni 2020 im Gasthof Carstens in Horstedt. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22.00 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Michael Hansen 
2. Gemeindevertreter Christopher Bringewat 
3. Gemeindevertreterin Kirstin Buhmann 
4. Gemeindevertreter Finn Carstensen  
5. Gemeindevertreter Timo Jensen 
6. Gemeindevertreter Uwe Jensen 
7. Gemeindevertreter Jörg Lorenzen  
8. Gemeindevertreter Jens Matthiesen  
9. Gemeindevertreter Jan Wolf 
10. Gemeindevertreter Mike Wolf 
 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreterin Ilke Christiansen  
 
Außerdem sind anwesend:  
LVB Frank Feddersen 
Frau Kneißler, Hus. Nachrichten 
Maart Wolf, Homepagebeauftragter 
Nele Hansen, Jugendgemeinderat 
Peter Matthias, Protokollführer  
sowie weitere 15 Zuhörer 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
 
Bürgermeister Hansen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Horstedt. Er 
begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die ordnungs- und 
fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. Der GV 
Horstedt ist beschlussfähig. 
 
 
2. Feststellung der Tagesordnung 

a) Dringlichkeitsanträge 
b) Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner 
Tagesordnungspunkte 

 
a) Laut Antrag wird die Tagesordnung um den Punkt 13 „Beratung und 

Beschlussfassung über den Friedhofhaushalt Hattstedt“ erweitert.  
Die darauffolgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich jeweils nach hinten. 
Die Gemeindevertretung stimmt einstimmig zu. 
 

b) Gemeindevertretung beschließt einstimmig dass die Öffentlichkeit zu den TOP 15 
ausgeschlossen wird. 

 
Somit ergibt sich folgende Tagesordnung: 
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3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der 7. Sitzung am 
17.12.2019 

4. Bericht des Bürgermeisters 
5. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
6. Bericht des Jugendgemeinderates 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Zustimmung zur Wahl des stellv. Gemeindewehrführers mit anschließender Ernennung 

und Vereidigung 
9. Beratung und Beschlussfassung über den Erlass der 1. Änderungssatzung zur Satzung 

des Jugendgemeinderates der Gemeinde Horstedt 
10. Vergabe der Leistungen der Bauleitplanung für den B-Plan 13 
11. Informationen über das Drei – Generationen – Projekt: „Horstedt schafft was“ 
12. Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabe zur Überprüfung der elektrischen 

Anlagen und Betriebsmittel 
13. Beratung und Beschlussfassung über den Friedhofhaushalt Hattstedt 
14. Einwohnerfragestunde 
Nicht öffentlich 
15. Grundstücksangelegenheiten  
 
 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der 

7. Sitzung am 17.12.2019  
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Feststellung der Niederschrift. 
 
 
4. Bericht des Bürgermeisters 
 
Bürgermeister Hansen berichtet über folgende Angelegenheiten: 

• 30.12.2019 Gedankenaustausch Osterdörfer, Bürgermeister, Stellvertreter und 
Schulverbandsvorsteher. 

• 16.01.2020 Einladung des neuen Pächters, Sportlerheim Arlewatt. 

• 20.01.2020 Sitzung der Stadtumland AG in Viöl wegen Bedarfsanmeldung   

• 23.01.2020 Auslieferung des neuen Kommunalschleppers. 

• 12.02.2020 Veranstaltung der Chronikgruppe in Uns Huus mit der Präsentation von Fotos, 
 ein gelungener Abend. 

• 20.02.2020 Einwohnerversammlung mit guter Beteiligung. 

• 12.05.2020 Bürgermeisterrunde mit dem Sachstand über Corona. 

• 19.05.2020 Vorstandssitzung der Feuerwehr mit der Rücktrittserklärung vom Wehrführer. 

• 26.05.2020 Vermittlungsgespräch mit der Fa.TenneT, Landrat u. Gemeinde 
wegen Brandschutz am Umspannwerk. Der Termin wurde kurzfristig von der Fa. 
Tennet abgesagt, ein neuer Termin steht noch nicht fest. 

• 04.06.2020 Seminar Vergaberecht in der Mensa in Mildstedt 

• Treffen mit Rechtsanwalt Kannieß bezgl. TenneT über den Brandschutz beim Umspannwerk. 

• Ab März, nach Corona-Beginn, kam die illegale Müllentsorgung in der Gemeinde. Dank an die 
Presse für die Berichterstattung. 

• Die evtl. Förderung der Jugendlounge durch die Aktiv-Region Südliches Nordfriesland, erste 
Gespräche sind und werden weiterhin geführt. 

 
Bürgermeister Hansen erteilt den Anwesenden Wehrführer das Wort. 
 
Wehrführer Helge Ingwersen erläutert den Anwesenden seine Rücktrittserklärung zum 30.06.2020. 
Herr Ingwersen bedankt sich bei der Gemeindevertretung für die gute Zusammenarbeit in den letzten 
Jahren und wünscht der Feuerwehr und der Gemeinde alles Gute. 
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Bürgermeister Hansen berichtet, dass Charly Schellin demnächst nach Husum verzieht und er der 
Gemeinde Horstedt ein Stein gestiftet hat, der bei Uns Huus aufgestellt wird. Herr Schellin erhält ein 
Präsent für seine ständige Anwesenheit bei den Gemeindevertretersitzungen, sicherlich auch gerne 
weiterhin in der Zukunft. 
 
 
5. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
 
Bauausschuss: 
Bauausschussvorsitzender Jörg Lorenzen berichtet über folgende Angelegenheiten: 

• Befestigung Seitenstreifen im Wittdoornweg. 

• Anpflanzungen auf Gemeindeflächen, Straße Norder Fenn. 

• Bankettenbefestigung im Sickiweg. 
 
Schulverband: 
Gemeindevertreter und Schulverbandsvorsteher Timo Jensen berichtet über folgende Angelegenheiten: 

• Neuer Pächter ab 01.01.2020 im Sportlerheim in Arlewatt. Die Zusammenarbeit läuft gut an. 

• Brandschutz; Flucht-u. Rettungspläne erstellt, weiterer Notausgang und neue Brandschutzwand auf 
der Ostseite erstellt. 

• Digitaler Schulpakt. 
 
Kindergartenausschuss: 
Gemeindevertreter Mike Wolf berichtet über folgende Angelegenheiten: 

• Veranstaltung mit Minister Heiner Garg in Mildstedt, Thema Kita-Gesetz. 

• Öffnungszeiten Kindergarten. 

• Auslastung der Kindergartenplätze. 
 
Uns Huus: 
Gemeindevertreter Uwe Jensen berichtet über die Maßnahmen im Gebäude, z.B. 
Malerarbeiten und Neuschaffung Eingangstür aus Kunststoff, die Kosten betragen ca. 6.000 €. 
 
Finanzausschuss: 
Gemeindevertreter Uwe Jensen berichtet über die Gewerbesteuereinnahmen 2020 in der 
Corona-Krise. Die Gemeinde Horstedt wird von Rückgang wohl kaum betroffen sein, denn 
75 % der Einnahmen sind aus Erneuerbaren Energien. Mit der weiteren Entwicklung der 
Finanzlage muss man in diesem Jahr abwarten.  
 
Ausschuss für Senioren, Jugend und Kultur (SeJuKu): 
Der Ausschuss hat wegen der Corona-Krise nicht getagt. 
 
 
6. Bericht des Jugendgemeinderates 
 
Nele Hansen berichtet über folgende Angelegenheiten: 

• Jugendeinwohnerversammlung. 

• Thema Jugendlounge weitere Planung. 

• Vorbereitung für Tag der Jugend. 

• Beteiligung an der Einwohnerversammlung und Präsentation. 

• Projekt Drei-Generation-Projekt. 
 
 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
 
Es werden keine Anfragen gestellt. 
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8. Zustimmung zur Wahl des stellv. Gemeindewehrführers mit anschließender 
Ernennung und Vereidigung 

 
Die Gemeindevertretung bestätigt einstimmig die Wahl von Andrè Knaack zum stellv. 
Gemeindewehrführer. 
Bürgermeister Hansen ernennt und vereidigt Andrè Knaack zum stellv. Gemeindewehrführer. Er 
leistet den Beamteneid. 
 
 
9. Beratung und Beschlussfassung über den Erlass der 1. Änderungssatzung zur 

Satzung des Jugendgemeinderates der Gemeinde Horstedt 
 
Gemeindevertreter Uwe Jensen erläutert die 1 Änderungssatzung des Jugendgemeinderates (JGR). 
 
Der § 4 Wahlrecht der Satzung erhält folgende Fassung: 
Wahlberechtigt und wählbar sind Kinder und Jugendliche im Alter zwischen 7 und 20 Jahren, die 
seit mindestens 6 Wochen ihren Hauptwohnsitz in der Gemeinde Horstedt haben, unabhängig 
von ihrer Staatsangehörigkeit und Nationalität. Stichtag ist der Wahltag. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die 1. Änderungssatzung. 
 
 
10. Vergabe der Leistungen der Bauleitplanung für den B-Plan 13 
 
Am 15.1.20 wurden 6 Planungsbüros zur Abgabe eines Angebots zur Bauleitplanung des neuen 
B-Planes Nr. 13 aufgefordert. 5 Angebote sind eingegangen. Das wirtschaftlichste Angebot 
wurde von der Fa. Ingenieurbüro Hans-Werner Hansen abgegeben.  
 
Gemeindevertreter Uwe Jensen stellt den Antrag vor der endgültigen Vergabe, dass die zwei 
günstigsten Anbieter ihr abgegebenes Angebot vorzustellen um danach dann den Auftrag zu 
vergeben. Herr Jensen macht nochmal deutlich, dass die Firmen für ihre gute Qualität bekannt 
sind. 
Die Gemeindevertretung beschließt mit 3 Ja-Stimmen und 7 Gegen-Stimmen den Antrag 
abzulehnen. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt mit 7 Ja-Stimmen und 3 Gegen-Stimmen die Fa. Hans-
Werner Hansen mit der Bauleitplanung zu beauftragen, da sie das wirtschaftlichste Angebot 
abgegeben hat. 
 
 
11. Informationen über das Drei – Generationen – Projekt: „Horstedt schafft was“ 
 
Gemeindevertreter Uwe Jensen stellt das Projekt Drei-Generationen-Projekt  
„HORSTEDT SCHAFFT WAS !“ vor. Die Initiatoren sind: Fred Wolf als Initiator des Bouleplatz; 
Nele Hansen, Finn Kjer, Jorge Hansen aus dem Jugendgemeinderat und Gemeindevertreterin 
Kirsten Buhmann, Gemeindevertreter Christoph Bringewat u. Gemeindevertreter Uwe Jensen als 
Initiatoren für ein Volleyballfeld, Sitzgelegenheiten und Spielgeräte für den Schulhof. 
 
Die Kosten betragen ca. 14.500 € und die Finanzierung erfolgt durch Crowdfunding. Die VR 
Bank Westküste eG gibt ein Zuschuss in Höhe 35 % auf die gespendete Summe. 
 
 
12. Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabe zur Überprüfung der 

elektrischen Anlagen und Betriebsmittel 
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Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Überprüfung der elektrischen Anlagen und 
Betriebsmittel durch die Fa. OMS Prüfservice, Hamburg. 
 
 
13. Beratung und Beschlussfassung über den Friedhofhaushalt Hattstedt 
 
Gemeindevertreter Uwe Jensen berichtet über die Ausschusssitzung am 03.06.2020. 
Thema u.a.: 

• Bericht über den Friedhof für die nächsten 2-3 Jahre. 

• Friedhofswerk und das Fachpersonal. 

• Urnengrabanlage und die Grabplatten. 

• Höhere Personalkosten in den 2-3 Jahren. 

• Planung von Investitionen 2020. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den Jahresabschluss 2019, mit 144,06 € und 
den geplanten Haushaltsdefizit von 17.000 € für 2021, davon ist der Gemeindeanteil ca. 3.500 €. 
 
 
14. Einwohnerfragestunde 
 
Sönke Hansen berichtet über das schnelle Internet mit dem Glasfasernetz in seiner Home-
Office-Zeit, ein Dank an die Gemeinde Horstedt.  
 
Melf Hansen fragt nach, ob beim Parkplatz Hochsodel ein offizieller Wohnmobilparkplatz 
ausgewiesen ist. Ein Wohnmobilplatz ist nicht vorgesehen, man weiß über das Problem und auch 
über die Müllprobleme dadurch. 
 
Jörg Cosmos fragt wegen der Befestigung des Grünstreifens um sein Eckgrundstück. Der 
Bauausschuss wird sich mit Angelegenheit am Westerweg beschäftigen. 
 
LVB Frank Feddersen bedankt sich für die Einladung und wünscht der Gemeindevertretung für 
die Zukunft alles Gute. 
 
 
 
Nicht öffentlich: 
 
15. Grundstücksangelegenheiten 
… 
 
 
 
Bürgermeister Hansen stellt die Öffentlichkeit wieder her. Zuhörer sind nicht mehr 
anwesend. 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeister Hansen für 
die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 

Bürgermeister         Schriftführer 
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